

與美司法部達認罪協議 阿桑奇從英監獄獲釋

香港文匯報訊 美媒周一(6月24日)披露美國聯邦法院文件顯示，「維基解密」網站創辦人阿桑奇與美國司法部達成認罪協議，承認違反一項間諜法重罪。由於他在英國監獄被扣押時間，相當於美司法部尋求的62個月監禁刑期，意味他可以獲釋，結束這宗長達10多年的洩密案。

與美司法部達成認罪協議後，阿桑奇離開被扣押5年的英國貝爾馬什監獄，登上一架私人飛機離開英國，之後前往泰國曼谷。

塞班島聆訊結束後料返澳

法庭文件顯示，阿桑奇同意承認一項「串謀取得並揭露機密美國國防文件」的控罪，周三上午將於美國屬地塞班島的聯邦法院應訊。聆訊在塞班島進行，是因阿桑奇反對到美國本土

受審。預計他在聆訊結束後將返回家鄉澳洲。

澳洲總理阿爾巴尼斯歡迎阿桑奇獲得自由，稱澳政府正透過澳洲駐英高級專員及駐美大使陸克文，向阿桑奇提供援助。他又稱阿桑奇的案件已拖得太久，繼續將他囚禁並無好處，希望他返回澳洲。阿桑奇妻子斯特拉則在社媒發文，稱「朱利安(阿桑奇)終於自由了」。

52歲的阿桑奇於2006年創辦維基解密網站，他分別在2010年和2011年，於該網站公布大批涉及阿富汗和伊拉克戰爭的美國軍事及外交機密檔案，是美國史上最大的機密資訊洩事件之一。美國政府起訴他18項罪名，當中17項是間諜罪，若全部罪成可判監禁175年。

2012年，阿桑奇為逃避被引渡到瑞典就性侵犯指控受審，棄保並進入厄瓜多爾駐英大使館尋求政治庇護。大使館7年後指他違反庇護條件

而驅逐他，英國警方隨即以棄保為由拘捕阿桑奇，將他扣押在貝爾馬什監獄，等候法院完成將他引渡到美國的審訊，但阿桑奇一直拒絕，因擔心在美得不到公平審訊。

智庫「澳洲協會」國際及安全事務高級研究員肖蒂斯稱，是澳洲、美國與英國進行閉門外交磋商，才達成這項認罪協議。她認為阿桑奇能獲釋，部分原因在於其案件「成為澳美關係重大議題」，尤其在美國、英國和澳洲建立「澳英美三方安全夥伴關係」(AUKUS)後。《衛報》分析稱，阿桑奇從英國監獄獲釋，對他及其在各地的眾多支持者來說是一次勝利，但對於他辯護的基本原則「新聞自由」來說，則並非明顯的勝利，因美國《間諜法》仍懸在報道國家安全問題的記者頭上，且不僅是在美國。

對於阿桑奇與美國達成認罪協議並獲釋，中

國外交部發言人毛寧周二說，中方注意到有關報道，對具體情況不作評論，但維基解密披露的有關信息，讓國際社會了解到了更多事實和真相。



◆阿桑奇登上私人飛機離開英國，前往泰國曼谷重獲自由。

《衛報》揭以放寬戰爭法解釋 視個別媒體為合法攻擊目標

以軍肆意殺戮與哈馬斯有聯繫記者

香港文匯報訊 以色列在加沙的軍事行動，成為近代史上造成最多記者死亡的衝突，以軍一再稱他們並非故意針對媒體，並將破紀錄的記者遇害人數，歸咎轟炸的規模和強度。然而英國《衛報》調查發現，在本輪巴以衝突爆發後，以軍內部一些人對戰爭法的解釋有所放寬，並將與哈馬斯有聯繫媒體工作的記者，視為合法攻擊目標。



◆調查指103名巴勒斯坦記者在加沙衝突中喪生，當中約30%在隸屬哈馬斯或與哈馬斯關係密切的媒體工作者。

聯合國秘書長暗批以散播假信息

香港文匯報訊 針對以色列指責聯合國對以色列有偏見，聯合國秘書長古特雷斯周一(6月24日)暗批以方在加沙衝突期間，散布關於他偏袒哈馬斯的虛假信息。古特雷斯說，「我多次聽到同一個消息來源，說我從未譴責過哈馬斯，是哈馬斯的支持者。事實是我已譴責哈馬斯102次，其中51次是發表正式講話，另外51次是在不同的社交平台。真相最終將取得勝利。」

以死者家屬控告聯合國機構

以色列常駐聯合國代表埃丹回應稱，古特雷斯的譴責「相對於他的行動來說是空

話」，「他唯一目的是幫助哈馬斯在這場戰事中生存下來。」

另據法新社報道，因哈馬斯去年10月7日攻擊而遇害的以色列受害者的家屬，周一控告聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處(UNRWA)助長這宗流血事件，指UNRWA此前花10多年時間，協助哈馬斯建立進行當天攻擊所需的恐怖基礎設施和人員。

以色列1月指控該機構1.3萬名加沙僱員中，有10多人參與該次攻擊。法國外長科隆納領導的獨立查核小組發現UNRWA存有一些「與中立相關的問題」，但表示以方未為其主要指控提供證據。

總部位於美國的保護記者委員會(CPJ)錄得至少103名巴勒斯坦記者在加沙衝突中喪生，當中約30%在隸屬哈馬斯或與哈馬斯關係密切的媒體工作者。由於以色列阻止外媒進入加沙，記錄當地衝突的工作便落到該地區的巴勒斯坦記者身上，其中許多人儘管面臨嚴重安全風險，但仍繼續工作。如此多為當地和國際媒體工作的巴勒斯坦記者被以軍殺害、受傷或拘留，引起新聞自由組織擔憂，認為以軍故意壓制批評報道。

阿克薩網絡23記者被殺

《衛報》則確認至少23名被殺記者，是在加沙由哈馬斯營運的阿克薩網絡工作，是目前遇害記者人數最多的媒體。阿克薩網絡僱用數百人，經營一個廣受關注的電視頻道和眾多廣播電台。當被問及阿克薩網絡的傷亡情況時，以軍一名發言人稱，為哈馬斯營運媒體工作，與屬於哈馬斯武裝派別「沒有分別」。

以軍曾於2018年轟炸阿克薩網絡的辦公室，聲稱其建築物用於軍事目的。2019年，以色列總理內塔尼亞胡將該媒體列為恐怖組織，指它是「哈馬斯一個宣傳部門，構成恐怖組織傳播煽動信息的中心平台」。自2010年以來，阿克薩網絡也一直受到美國制裁。

學者：漠視國際法令人震驚

法律專家形容以方的做法令人震驚。美國羅格斯大學法學教授哈克表示，「這是一個令人震驚的聲明，這立場完全是對國際法的故意漠視，若記者不屬於哈馬斯軍事部門，他們的角色或功能不是武裝分子，那麼他們就是平民。」

牛津大學教授、戰爭法專家迪爾稱，根據戰爭法，記者若參與策劃、準備或執行戰鬥行動，可能會失去平民身份，但僅為阿克薩網絡這樣的組織工作，並不會成為合法被殺害目標，「報道新聞並非直接參與敵對行動，即使他們以有偏見方式報道新聞，即使他們為哈馬斯宣傳，又或以

色列不同意他們報道的方式，也不足以作為攻擊他們的理據。」

一名向以軍指揮官提供法律建議的人士透露，為哈馬斯附屬媒體工作的記者，被視為存在於「灰色地帶」，以軍內一些人存在一種「有問題」的觀點，即是「只要有人拿薪水，這些錢最終來自哈馬斯，他們便被認為是合法攻擊目標。」

巴哈爾是被以軍指控為恐怖分子的阿克薩網絡記者之一，他去年10月中在加沙城一名親戚家中避難，以軍晚上空襲殺死他及6名家人。包括其妻子和14歲兒子。

一名親人說，巴哈爾沒有進行任何政治或其他活動，只是記者和可蘭經教師。



◆位於加沙城的法新社辦公室也成為以軍攻擊目標。

以最高法院裁定正統猶太教徒須服兵役

香港文匯報訊 以色列最高法院周二(6月25日)要求以政府需將當地極端正統猶太教教徒納入徵召服兵役，這裁決對總理內塔尼亞胡的執政聯盟造成打擊，或導致政府進一步分裂，甚至面臨倒台危機。

猶太教研究與國防同等重要

法院指出現時沒有法律框架，可將

傳統猶太學校學生與其他需服兵役的人區分，因此國家沒有權豁免他們的兵役，並指出若任何宗教學校、猶太學校或當中的學生不遵從，政府應停止對他們的資助。自以色列立國以來，當地極端正統猶太教徒便已豁免服兵役，原因是他們認為對猶太教的研究與國防同等重要。

內塔尼亞胡的執政聯盟包括兩個極

端正統猶太教政黨，他們均反對要求年輕的極端正統猶太教徒服兵役。政府近期試圖推動立法，將豁免寫入法律，但防長加蘭特公開批評這項豁免。以色列法院過去多次指出有關決定違法，包括1998年法院指有關豁免違反公平保護原則。以色列今年2月進行民調，大多數民眾均認為應改變有關豁免。

美科技巨擘甲骨文承認 TikTok 封殺令損害業績

香港文匯報訊 美國雲端技術應用和基礎設施供應商甲骨文公司周一(6月24日)在其最新業績報告中承認，美政府封殺短片分享程式TikTok的法案，將損害甲骨文的業績。

美國總統拜登4月簽署法案，強制字節跳動在270天內剝離TikTok美國業務，否則TikTok將面臨美國全國禁令。甲骨文在業績中提到，遵守美國或其他國家採取的任何進一步經濟制裁、出口管制或其他監管限制，可能阻礙甲骨文為某些客戶提供服務，又或限制他們在特定司法管轄區開展業務，這可能對甲骨文的營運產生不利影響。

關於TikTok法案的影響，甲骨文表示，

「若TikTok擁有者未在規定時間內採取某些措施，那麼向TikTok提供用於為美國境內用戶分發、維護或更新的網絡託管服務將是非法。如果我們無法向TikTok提供這些服務，我們的收入和利潤將受到不利影響。遵守這些法律可能會增加我們的費用，因為我們需使用專業或其他額外資源，來協助我們進行合規工作。」

2020年，甲骨文宣布與字節跳動達成協議，成為其「可信任技術提供者」，為TikTok提供雲端服務，TikTok目前是甲骨文的重要客戶之一。拜登簽署強制剝離TikTok法案時，投行TDCowen的分析師伍德便稱，「甲骨文可能失去與託管TikTok大部分美國業務相關的收入。」

中方促韓盡快查明鋰電池廠爆炸事故

香港文匯報訊 韓國京畿道華城市一間鋰電池廠周一(6月24日)發生嚴重火災，韓警方周二表示，搜救人員在現場再發現一具遺體，為此前失蹤者，事故死亡人數增至23人，另有8人受傷。韓方初步判斷罹難者中有17名中國公民，1名中國公民受輕傷，目前只有兩名韓籍罹難者遺體確認身份，其他遺體需經DNA鑒定確定身份。韓警方已對該工廠5名負責人立案調查。

Aricell 母公司代表致歉

中國外交部發言人毛寧周二在例行記者會上說，對於火災具體原因和傷亡情況，韓方還在進一步調查和確認，中方對於在事故中不幸遇難的人員深表哀悼，向傷者和遇難者家屬表示誠摯慰問。中國政府對於火災造成

中方人員重大傷亡高度重視，外交部和中國駐韓大使館第一時間啟動領事保護應急機制，全力開展事故的應急處置和善後工作。中國駐韓大使海明連夜趕赴火災現場，實地了解事故情況、搜救進展和善後安排。中方已要求韓方盡快查明事故原因，全力救治傷員，做好善後處理，並為中國傷亡人員家屬提供協助。

韓國國務總理韓德洙周二主持國務會議，對火災遇難者及家屬表示哀悼，稱韓政府將與相關國家密切合作，救治傷者、徹查事故原因並全力做好善後事宜。韓政府召開中央事故處置本部會議，決定成立由多個部門組成的「電池等火災預防應對工作小組」，並制訂工廠重大火災的預防對策。勞動部聯同相關部門，對火災、爆炸事故高危險單位進行聯合檢查。

肇事廠房所屬鋰電池公司Aricell的母公司S-Connct代表朴淳瓏周二向公眾致歉，表示公司通過一切可行方法為遇難者家屬提供必要幫助，同時全力查明事件原因，切實執行後續措施，以防止此類事故再次發生。



◆當局人員在一片頹垣敗瓦的工廠內進行調查。